

海南日报

HAINAN DAILY

辛丑年正月十三 廿二惊蛰 2021年2月 | 24 | 星期三 国内统一刊号CN46-0001 /今日16版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23515号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

历史性的跨越 新奋斗的起点

——习近平总书记关于打赢脱贫攻坚战重要论述综述

■ 人民日报记者 汪晓东
宋静思 崔璨

“经过8年持续奋斗，我们如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务，现行标准下农村贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽，消除了绝对贫困和区域性整体贫困，近1亿贫困人口实现脱贫，取得了令全世界刮目相看的重大胜利。”2020年12月3日，习近平总书记在主持召开中共中央政治局常委会会议时指出。

对于一个14亿人口的大国来说，困扰千百年的绝对贫困问题历史性地划上句号，这是亘古未有的壮举，也是人类减贫史上的奇迹！

党的十八大以来，习近平总书记站在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度，把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，提出一系列新思想新观点，作出一系列新决策新部署，推动中国减贫事业取得巨大成就，对世界减贫进程作出了重大贡献。

我省印发《关于推进燃气下乡“气代柴薪”工作的指导意见》
农村燃气管道每户最高补贴4000元

本报海口2月23日讯（记者孙慧 实习生杨盈颖）海南日报记者2月23日从省住房和城乡建设厅获悉，近日我省多部门联合印发《关于推进燃气下乡“气代柴薪”工作的指导意见》（以下简称《意见》），明确“气代柴薪”工作建立资金补贴省级与市县共担机制，管道燃气每户最高补贴4000元。

《意见》明确，全省所有符合建设条件及建设基本原则的自然村（含渔村）、农、林场作业区（不含场部）的农村居民家庭全部纳入农村管道燃气补贴范围。热带雨林国家公园范围内社区居民家庭纳入瓶装液化石油气补贴范围。已实施农村管道燃气建设的不再纳入瓶装液化石油气补贴范围。

补贴标准方面，管道燃气为4000元每户；瓶装气每户每瓶给予40元补贴，每户每年最高补贴240元。补贴资金由省财政与市县财政按比例分担。农村管道燃气建设补贴政策从2021年实施至2025年底，瓶装液化石油气补贴政策从2021年实施至2022年底。

导读

自贸港对海南外贸拉动作用明显，去年我省外贸增速快于全国，进出口933亿元
海南与全世界“做生意”

A07

**你好哇！
中华白海豚**

A09

读懂海南 看我们的
海南日报客户端
海南日报官方微信
南海网客户端

全国脱贫攻坚总结表彰大会

25日上午在京隆重举行

习近平将向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话

新华社北京2月23日电 全国脱贫攻坚总结表彰大会将于2月25日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将向全国脱贫攻坚

楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话。
大会还将对全国脱贫攻坚先进个人、先进集体进行表彰。
中央广播电视台总台、新华网将

对大会进行现场直播，人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

彪炳史册的伟大奇迹 ——中国脱贫攻坚全纪实

(A04版)

我省建成一批南繁公共实验服务平台 助力打造南繁硅谷

本报海口2月23日讯（记者傅人意）近日发布的2021年中央一号文件提出，加快建设南繁硅谷。海南日报记者2月23日从海南省南繁管理局获悉，我省加紧推动落实《国家南繁科研育种基地（海南）建设规划（2015—2025年）》（以下简称《南繁规划》），目前已划定26.8万亩南繁科研育种保护区，确保南繁用地得到长期保障。同时，我省已建成包括新品种测试实验室、种子质量认证实验室、转基因作物生态环境测试实验室、植物检疫技术研发实验室和病、虫、草害监测与防控实验室等一批南繁公共实验服务平台，助力打造南繁硅谷。

位于三亚、陵水、乐东三市县的南繁基地，是全国最大的农业科技试验区，也是我国农业科研的加速器和种子供给的常备库。独特的热带气候可以实现农作物的加代繁殖，让一个品种的育种周期缩短三分之一至一半。2015年，《南繁规划》出台，划定26.8万亩科研育种保护区。南繁基地建设自此成为国家战略工程。

为确保南繁用地得到长期保障，26.8万亩南繁科研育种保护区（含核心区5.3万亩）目前全部上图入库，纳入永久基本农田范围，实行用途管制；我省通过统筹三亚、陵水、乐东三市县和农垦控股集团，推进南繁科研育种新建核心区土地流转，为南繁单位用地需求提供保障，目前已流转土地面积（含南繁科技城周边用地）3万余亩，满足了各省现阶段对南繁科研育种用地的需求；同时，按照“集中配套建设、节约集约用地”的原则，在新划定2.5万亩南繁新建科研育种核心区配套745亩建设用地，用于集中建设专家宿舍、科研、生活等设施配套服务区。

下转A05版

领导干部一定要多到农村去，多到贫困地区去，了解真实情况，带着深厚感情做好扶贫工作，把扶贫工作抓紧抓紧再抓紧、做实做实再做实，真正使贫困地区群众不断得到实惠。

小康不小康，关键看老乡。

“我们实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会，没有老区的全面小康，特别是没有老区贫困人口脱贫致富，那是不完整的。这就是我常说的小康不小康、关键看老乡的涵义。”2015年2月13日，习近平总书记在陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会上指出。

“40多年来，我先后在中国县、市、省、中央工作，扶贫始终是我工作的一个重要内容，我花的精力最多。我到过中国绝大部分最贫困的地区，包括陕西、甘肃、宁夏、贵州、云南、广西、西藏、新疆等地。这两年，我又去了十几个贫困地区，到乡亲们家中，同他们聊天。他们的生活在困难，我感到揪心。”

下转A02版▶

首届消博会招展工作进入收官阶段 确认参展面积超7万平方米，境外品牌参展面积占比近80%

H1 关注首届中国国际消费品博览会

本报海口2月23日讯（记者罗霞）首届中国国际消费品博览会（以下简称消博会）招展工作进展顺利，目前已进入收官阶段，全球众多知名品牌纷纷确认参展，境外品牌参展面积占比近80%。这是海南日报记者2月23日从海南国际经济发展局获悉的。

据统计，截至目前，首届消博会已确认参展面积超过7万平方米，完成规划展览总面积的90%。全球头部品牌集聚，已有法国的欧莱雅、

人头马君度、保乐力加，日本的资生堂、芳珂、欧姆龙、花王，美国的强生、戴尔、特斯拉以及西班牙敖司堡、澳大利亚澳佳宝等超过200个全球头部品牌确认参展。不少国内外知名品牌明确表示，将在本届消博会上发布最新产品和最新款式。

瑞士将担任首届消博会主宾国，届时众多“瑞士制造”将为消博会增光添彩。“消博会对于瑞士而言将是一场盛会。”瑞士驻华大使罗志谊表示，瑞士企业和高端品牌将用

产品美感、独特和信誉吸引消费者。

日本、法国、韩国、加拿大、爱尔兰、泰国、阿塞拜疆等10余个国家和地区将组团参展。日本贸易振兴机构等积极组织本国企业组团参展；“爱尔兰国家馆”将亮相首届消博会，目前已与13个品牌商确定参展，涉及爱尔兰婴幼儿奶粉等乳制品、威士忌、金酒等酒水、母婴类和生活用品以及羊毛制品等名优产品。

全国31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团将组团参展，集中展示本地区的消费精品和老字号。

此外，我省联合国内外相关机构，积极邀请专业采购商和高端消

费者到会对接全球头部品牌，并开展采购活动。中免集团、王府井集团、深免集团、中服免税、苏宁国际、京东集团、华润万象城、太古集团等境内外免税经营企业、高端零售商、商贸企业、大型实体商超、商业地产企业、头部电商和奢侈品电商将组团参会，并举办形式多样的采购对接活动。

据了解，由商务部和海南省人民政府共同主办的首届消博会，将于今年5月7日至10日在海口举行，这将是全国首个以消费精品为主题的国家级展会。

(相关报道见A05版)



开足马力施工忙

2月22日，位于海口江东新区的国际能源中心项目施工现场，工人正在作业。

作为海口江东新区CBD首座地标工程，海南国际能源交易中心项目共17层，建成后将成为一个国际大宗商品交易平台及现代物流总部。目前，项目主体已完成总工程量的60%。

本报记者 袁琛 摄

信心满满“交答卷” 凝心聚力“谱新篇” ——海南各市县两会热点扫描

■ 本报记者 陈蔚林

连日来，我省多个市县相继召开两会，一份份喜人答卷、一张张可期蓝图在琼州大地徐徐铺开，激励了全省上下万众一心、锐意进取，为确保“十四五”开好局、起好步，抓住海南发展的黄金机遇期和重要窗口期，推动海南经

济高质量发展从“调理肌体”转向“强身健体”吹响了集结号、擂响了出战鼓。

心怀“国之大者” 主动作为担当

2020年以来，习近平总书记在不同场合多次提及“国之大者”这个

重要概念，强调各级党委和领导干部要自觉讲政治，对“国之大者”一定要心中有数。

在省委七届九次全会、海南省两会等重要会议上，省委书记沈晓明多次提出要求，全省各级领导干部要心怀“国之大者”，不断提高政治能力、战略眼光、专业水平，确保中央重大决策部署在

海南落地生根。

为做到始终对“国之大者”了然于胸，各市县工作报告及参会人大代表、政协委员，均围绕如何确保海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设正确政治方向、保护得天独厚的生态环境、守卫好祖国“南大门”等方面工作进行部署、展开热议。

下转A05版▶

海南一集体入选 全国学雷锋活动示范点 两人入选岗位学雷锋标兵

本报海口2月23日讯（记者陈蔚林）近日，中宣部命名第六批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵，海南一个集体入选学雷锋活动示范点，两人入选学雷锋标兵。

据悉，入选学雷锋活动示范点的是海南省第一批援鄂医疗队石首分队；入选岗位学雷锋标兵的是海南省海口市人民政府研究室综合科副科长杨再东、海南省疾病预防控制中心微生物检验室主任李丹丹。

中国国际消费品博览会
expo
HAINAN
2021·5·7-10

开幕
倒计时
72天